

(上接 A06 版)

夫债妻还, 她们卸下婚姻背上巨债

链接

相关法律条文解析

针对“夫妻共同债务如何认定”, 在《婚姻法》和《关于适用〈婚姻法〉若干问题的解释(二)》中都有涉及。

《关于适用〈婚姻法〉若干问题的解释(二)》第24条具体规定“债权人就婚姻关系存续期间夫妻

一方以个人名义所负债务主张权利的, 应当按夫妻共同债务处理。但夫妻一方能够证明债权人与债务人明确约定为个人债务, 或者能够证明属于婚姻法第十九条第三款规定情形的除外。”这就是上述几位女当事人反复提及的“24条”。

而《婚姻法》第十九条第三款规定:“夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产约定归各自所有的, 夫或妻一方对外所负的债务, 第三人知道该约定的, 以夫或妻一方所有的财产清偿。”

观点

女性更易身陷“不明共同债务”?

重庆市奉节县人民法院法官王维永: 进入中国特色社会主义历史时期后, 广大妇女的政治、经济地位之提升, 已进入到中国五千年文明史的最好发展阶段。但仅就作为社会细胞的家庭而言, 妇女的从属地位并未彻底改变。尤其是经济地位层面, 多数家庭仍由男子主宰经济大权。因此,

家庭的对外举债, 一般都是男子所为。由此形成的债务纠纷, 究竟是男子个人债务还是夫妻共同债务, 一直以来都是法官办理家庭债务纠纷的难点。

广东省妇联权益部维权律师王颢尘: 今年以来, 我们先后接到5宗类似求助个案。这些案例有几个共同点: 一是丈夫借债时

诚信缺失致夫妻共同债务纠纷激增?

重庆市江北区人民法院二庭副庭长朱敏: 2011年, 我院共受理夫妻共同债务纠纷53件, 2012年受理了87件, 同比上升64.2%。上述140件纠纷中, 经过离婚诉讼后再起诉借款纠纷的有76件, 正在离婚或准备离婚期间起诉借款合同纠纷的有48件。夫妻共同债务纠纷增长的最主要原因在于双方感情破裂, 一方希望在离婚诉讼中获取最大利

益, 借伪造债务来侵吞夫妻共同财产; 另一重要原因是共同债务成为了夫妻转移感情矛盾、纠缠对方不放的工具; 另外, 失信成本不高, 虚假诉讼难以有效规制也间接促使夫妻共同债务纠纷大幅增长。

西南政法大学副教授李俊: 夫妻共同债务纠纷的“异化”, 根本原因在于当事人诉讼诚信缺失, 而诚信诉讼告知和财产申报制度

妻子完全不知情; 二是债务几乎都被男方用于赌博、吸毒或包养情妇, 而没有用于夫妻共同生活的支出; 第三, 债权人都是得悉债务人离婚, 财产发生了变化后才上门追讨的; 第四, 作为借债人的前夫为躲债都“消失”了, 妻子却因为有着固定工作和居所, 成为被债权人追讨的对象。

有助于规范夫妻共同债务纠纷。即在立案时向当事人发放诚信诉讼告知和财产申报表, 倡导当事人诚信诉讼; 要求夫妻双方在庭前如实对自己和对方财产进行申报并明确需要申报的财产种类、是否属于夫妻共同财产、处理建议等事项; 同时也要明确伪造夫妻共同债务等诉讼失信行为的法律后果。

访谈

机械套用“24条”恐助虚假债务合法化

——马贤兴(长沙市天心区人民法院党组书记、院长)

“‘24条’将夫妻一方以个人名义举债推定为共同债务, 是违背常理的逻辑谬误。”作为基层法院院长, 马贤兴结合司法实践, 向“24条”提出质疑。

“这违背了‘24条’保护债权的初衷, 异化为对夫妻一方不慎举债、不当举债、恶意举债的片面保护, 甚至给虚假债务合法化打开了方便之门。”马贤兴认为, 《婚姻法》中明确规定“原为夫妻共同生活所负的债务, 应当共同偿还”, 但“24

“共同债务”必须曾用于夫妻共同生活

条”显然忽视了“为夫妻共同生活所负债务”这一核心, 而不加区别地规定一律“应当按照夫妻共同债务处理”。即只要在婚姻关系存续期间, 哪怕是夫妻一方因违法行为、个人生活享乐行为举债(如高消费、赌博、婚外情等), 甚至是离婚时一方为侵占另一方财产而与他人恶意串通虚构的债务, 只要配偶无法证明存在“债权人与债务人明确约定为个人债务”或“婚姻法第十九条第三款”规定的情形, 则一律推定为共同债务。

“这无疑背离了《婚姻法》的立法精神。”马贤兴表示。

他称, 司法实践中, 确有一些法院和法官机械套用“24条”, “这是对‘债权’的不分青红皂白的‘保护’, 牺牲了夫妻双方中不知情非举债一方的权利, 是对公序良俗与诚信的漠视, 是助推婚姻关系不稳定和不信任的危险举动, 甚至成为背信弃义一方的工具或‘帮凶’。”

“处理民间借贷的一个重要原则应是‘谁立据谁还钱!’”马贤兴支招, “此类情形下, 可要求夫妻双方共同出具借条, 或由非举债方作出书面确认、提供书面授权委托, 以此来防范借款轻易被认定为夫妻共同债务的风险。”

——曾俊(湖南云天律师事务所常务副主任、婚姻家庭专业委员会主任;

曾参与《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》专题研讨)

曾俊认为, 上述一系列案件争议的焦点在于, 婚姻关系存续期间夫妻一方借款是否为夫妻共同债务的认定。

“如果双方无举债合意, 又并非用于夫妻共同生活, 则不应被认定为‘共同债务’。”曾俊表示。

《婚姻法》第四十一条规定: “离婚时, 原为夫妻共同生活所负的债务, 应当共同偿还。”而《最高人民法院关于人民法院审理离婚案件处理财产分割问题的若干具

体意见》第17条第1款规定: “夫妻为共同生活或为履行抚养、赡养义务等所负债务, 应认定为夫妻共同债务, 离婚时应当以夫妻共同财产清偿。”……

“可见‘为夫妻共同生活’是夫妻共同债务的本质特征, 也是区分夫妻共同债务与个人债务的依据。”曾俊说。那么, 在他看来, 夫妻共同债务的认定应当考虑两个因素: 是否具有举债的合意, 以及是否分享了共同债务带来的收益。

回到上述案件中, 曾俊建议, 法院应对以下情况追查清楚: 一、双方是否有共同举债的合意, 并签字认可; 二、债务是否真正用于家庭开支, 如购置房产、装修、育儿、赡养老人等。“只有属于维持共同生活的需要, 或出于为共同生活的

目的从事经营活动所引起的债务, 方可认定为‘共同债务’。”

曾俊表示, 如两点皆无, 则应属举债人的个人债务。“若判决债权人配偶承担连带责任, 既超出了普通公民的防范能力, 也与社会的公序良俗以及民法的公平原则相悖。”

(文: 今日女报/凤网见习记者 凌晴)

“儿子跟谁姓”谈不拢, 恩爱小夫妻闹离婚

今日女报/凤网通讯员 高英明

结婚生子本是件喜事, 然而有对小夫妻在生下儿子后, 受双方父辈“传宗接代”世俗观念的影响, 都想儿子能跟自己姓, 继而闹上法庭打起了离婚官司!

家住常德市鼎城区雷公庙一带的独生女小覃, 因家境殷实, 父母一心想为她招个上门郎君。然而2011年底, 小覃却自行相中了本镇的阳刚帅气男小樊。两个小青年恋爱期间, 因男方父亲坚持收过门儿媳, 而女方父亲却执意要招上门女婿, 为此没少引发不愉快, 幸亏两人感情深厚, 这才排除万难最终走到一起。小覃、小樊组成小家庭时, 双方家长在镇上为他们单独购买了新房, 去年农历六月初八举行婚礼当日, 双方也是共同宴请宾客, 避开了“谁收儿媳”和“谁招上门婿”这个焦点问题。

婚后, 小夫妻加倍恩爱, 很快小覃的肚子就有了“动静”。今年5月3日, 小覃顺利产下一名男婴, 令早渴望抱孙的双方父母心里像灌了蜜糖似的。可还未等喜庆气氛散去, 家庭硝烟即起。7月, 为小孩上户起名的姓氏问题, 双方爆发激烈争执: 小覃的父亲以嫁女时出资多于男方, 等于是招上门女婿为由, 坚持孩子随母姓覃; 小樊的父亲则称从未允诺儿子入赘, 按惯例孩子理随父姓樊——各执一词, 互不相让。

8月20日, 小覃在父亲为其写好的离婚诉状上签下名字, 并呈交鼎城区法院。承办此案的一位老民事法官在了解到离婚并非小覃真实意愿, 而是迫于家庭压力的原委后, 着力做调解工作, 反复向双方家人阐释“姓氏只是符号, 传宗接代更是封建传统观念, 孙子、外孙无论姓什么都是爷爷、外公的后代”等道理, 同时告知: 依据现行计生政策, 父母双方均系农村户口独生子女的, 还可以生育二孩。双方父亲认真反思后, 最终达成和解协议: 现在所生男孩随母姓, 今后所生孩子随父姓。由此, 一宗由孩子姓氏引发的离婚官司, 在法官的倾心调解下, 近日终以和解结案。

编后

除喻萍外, 另几位当事人都一再要求今日女报/凤网记者千万别提她们的真实姓名, 倒不是因为矜持——四处奔走、申诉、上访的经历, 让她们“面子早豁出去了”, 而是担心一旦曝光后, 保不齐会有更多真真假假、虚虚实实的“债主”找上门。

采访中记者有种清晰的认知: 这其实是群自身条件、素养颇高的女性, 本不该过着这种惶惶不可终日, 甚至担心连栖身之所都保不住的生活。但也正是因为有着一定的素养, 在遭遇命运的“残酷玩笑”后, 她们没有过多地怨天尤人又或者自怨自艾, 而一直在通过各种合理合法途径来努力地抗争、自救, 包括结成所谓“长沙反‘24条’同盟”。

当然, 身陷“不明共同债务”的女性远不止这四位, 据陈莉说, 仅在长沙, 她就已经找到8名“同盟者”。对于她们的共同遭遇, 有人谓之以“夫妻共同债务中的‘坑前妻’现象”。而专业人士的调研结论也在一定程度上佐证了, 女性更易成为这种“不明共同债务”的受害者。

幸而, 我们也欣慰地看到, “夫妻共同债务”界定中的不合情合理因素已引起越来越多社会关注, 比如司法界对“24条”的思考和探讨。无论如何, 希望“四千金”能最终得到令她们信服的判决, 也希望类似悲剧不要在更多姐妹们身上继续上演。

